

**Особенности привлечения к юридической ответственности за экологические преступления и правонарушения**

**Научный руководитель – Апольский Евгений Александрович**

***Лааксо Анастасия Дмитриевна***

*Студент (бакалавр)*

Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации, Москва,  
Россия

*E-mail: a.laakso@bk.ru*

Говоря о глобальных экологических проблемах России следует признать, что наша страна является одной из самых загрязненных в мире. Из-за развития научно-технического прогресса воздействие на окружающую среду становится наиболее сильным, что в дальнейшем приводит к различным катастрофам. Наблюдается высокое загрязнение атмосферы. Так за 2018 год наблюдательной сетью мониторинга парниковых газов за период с 2000-х по настоящее время отличается тем, что за последние 15 лет средняя концентрация углекислого газа в атмосферном воздухе в регионах России увеличилась на 20%. В атмосферу промышленными предприятиями и автотранспортом (74%) ежегодно выбрасывается 490 тысяч-тонн вредных веществ. Среди наиболее острых экологических проблем называют загрязнение воздуха заводами (17%), мусорными свалками (15%) и отсутствием очистки рек и озер (10%). При этом примерно 15% территории страны занимают зоны экологического бедствия и чрезвычайных экологических ситуаций [4]. В то же время заметно ухудшается и здоровье населения. Обратим внимание, что средняя продолжительность жизни у мужчин в России составляет 57 лет. А в США-69 лет, Японии-71 лет[1]. Дети рождаются неполноценными, с различными умственными и физическими особенностями. Появилось множество заболеваний, причины которых бывает очень трудно установить. Принимая во внимание экономический характер, по подсчетам специалистов, более 25 тыс. предприятий в России являются самыми мощными, которые загрязняют окружающую среду. С позиции законодательства Российской Федерации, а именно в соответствии с Декларацией прав человека и гражданина данная деятельность является преступной, так как каждый человек имеет право на благоприятную для жизни и деятельности окружающую среду. Это дает основания говорить о том, что нужно найти пути для урегулирования вопросов экологических правонарушений и преступлений. Для начала нужно повысить юридическую ответственность за экологические правонарушения и преступления. Вместе с тем уровень экологических преступлений возрастает. К примеру, согласно проведенным исследованиям, в Сибирском федеральном округе, богатом лесными ресурсами, ежегодно отмечается рост числа преступлений, связанных с незаконной добычей древесины. Регионы рыбного промысла на Камчатке, Дальнем Востоке, в Республике Дагестан, Волгоградской и Астраханской областях одновременно являются местами рыбного браконьерства в промышленных масштабах[2]. Уголовную ответственность за экологические преступления следует ужесточить, так как она носит явный характер административного правонарушения. Например, в разделе 9 «Преступления против общественной безопасности и общественного порядка» в отдельной главе «Экологические преступления» (гл.26) говорится, что за практически все виды преступлений предусмотрен штраф, исправительные, либо обязательные работы. Анализируя данный закон можно сделать вывод о том, что данные меры наказания не являются эффективными в борьбе с экологическими преступлениями и нужно искать и применять наиболее эффективные методы борьбы с преступлениями в области экологии.

Таким образом, для решения данной проблемы нужно привлечь СМИ, чтобы показать все скрытые преступления и правонарушения, носящие экологический характер. Люди должны увидеть и понять всю важность данного явления. Нужно призвать граждан писать заявления по поводу нарушений в области экологии. Органам государственной власти следует проводить эффективную экологическую политику, ужесточить закон, чтобы граждане как можно меньше совершали экологические преступления и правонарушения. Также целесообразным будет проведение молодежью различных акций, направленных на повышение экологической культуры населения

### **Литература**

- 1) Правовая охрана окружающей природной среды в странах Восточной Европы/ Под ред. Петрова В.В. - М., 1999. с.62
- 2) Мосин О.В. Экологическое право и экологическая ситуация в России. // [http://samlib.ru/o/oleg\\_w\\_m/cdocumentsandsettingsolegmoidokumenty ekologicheskoepravo i ekologicheskaja situacija wrossii2rtf.shtml](http://samlib.ru/o/oleg_w_m/cdocumentsandsettingsolegmoidokumenty ekologicheskoepravo i ekologicheskaja situacija wrossii2rtf.shtml)
- 3) «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 12.11.2019) // СПС «Консультант Плюс»
- 4) Экологическая ситуация в России: мониторинг. URL: [/rus/event/request/106891/report/](http://rus/event/request/106891/report/) &quot;<https://wciom.ru/index.php?id>